

# SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Redacția și Administrația:  
Origine Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui  
comitet de redacție.  
Director: Dr. Alex. Moros

ABONAMENTE:  
pe 3 luni . . . . . 30 lei — pe 6 luni . . . . . 60 lei  
pe 1 an . . . . . 120 lei pentru Inat. și Asct. 500 lei  
Pentru abonat 50 lei pe anul întreg.  
Exemplar: 2 lei.

## „Mă vei urma, Alecsandre!...“

Mi-au intrat așa de mult la inimă cuvintele de mai sus ale lui Iuliu Maniu din cuvântarea sa dela Zălau, că nu m'am potut emancipa de a face o contemplațiune istorică dar mai mult de natura filosofiei vieții. Mi-am revocat în memorie pe marele revoluționar Georges Danton cu sfârșitul lui tragic de a fi fost ghilotinat. Cel ce l'a dus la eșafod, a fost președintele și coreligionarul său în credința revoluționară, cu numele Maximilien Robespierre. Insușirea de căpetenie a acestuia a fost invidia apoi abilitatea de a-și masca cu multă măiestrie pofta de a domina dictatoric, accentuând vecinic, că el vrea domnia libertății și a virtuții iar pe dușmanii săi și-a prezintat de dușmani ai patriei. Și cum la un timp dat Danton i-era în cale, vicleanul președinte și Danton a căzut victima lui, fiind la 5 Aprilie 1794 ghilotinat. Dar marele revoluționar, robust și prin fizicul său athletic și robust și ca tărie sufletească, — deja când i-s'a pronunțat sentința de moarte, a spus cu glasul său tunător: „Suntem jertfiți cătorva bandiți lași dar aceștia nu mult timp vor gusta fructul învingerii lor. Eu voi trăi după mine pe Robespierre.“ Iar când să-și plece capul sub ghilotină, i-a zis călăului: *E destulă o curea, cealaltă ta-o și o păstrează bine pentru Robespierre.* Abia au trecut 3 luni și 23 zile, la 28 Iuliu 1794, capul lui Robespierre s'a rostogolit și el în coră cu pravul de firez, tăiat fiind de aceeași ghilotină.

Nimic exagerat nici în cuvintele lui Iuliu Maniu: ele simt o inspirație, emanată din cunoașterea profundă a vieții cu fluctuațiile ei, apoi a stărilor de lucruri și a oamenilor dela noi. Mai e apoi și un advertisement benevoitor al unui președinte suficient de aur, care deodată cu advertența i-a făcut amicului său adversar și votul de o nobleță neîntrecută, că până va trăi el, președintele său nu va ajunge, să fie decapitat prin calumni, căci îl va apăra.

Cine a urmărit cu atențiune comportarea dlui A. Vaida în anii din urmă, va trebui, să constate că aceasta a manifestat resentimente lui Iuliu Maniu ba chiar a uneltit împotriva lui evoluând până la expectațiunile neghioabe dela Dej, aruncate președintelui de un devotament mitologic cu o bruscheță, care numai dlui Vaida i-poate fi proprie.

Opera aceasta nefastă a dlui Vaida a fost cea mai dezastruoasă pentru ideea ardeleană și pentru armonia și solidaritatea ardeleană, pentru

cari într'un timp dsa făcuse atâta zgomot, ca pe urmă să le renega.

Dar dl Vaida crede, că lucră la sigur întocmai ca Robespierre și nu-și dă seama, că FORTUNA e extrem de mobilă. Nici nu trebuie, să trăiești în timp de revoluție, ca să pățești, ce a pățit Robespierre și ca soarta să-și facă capriviile ei, de mulțori ținute în nota sfintei dreptăți. Și oare avea dl Vaida date anumite elemente sigure sau chiar arcan care-l pun la adăpostul oricărei surprinderi fatale în viitor? Noi credem, că nu. Întâiu și întâiu FORTUNA nu cunoaște arcan nici talismane și nici puteri ascunse iar pe cele văzute are forța de a le zdrobi pentruca să-și facă voia ei. Mai mult: noi vedem, că sunt date toate indicațiunile și toate condițiile pentruca dl Vaida să ajungă la eșafodul, pe care îl dorește și pregătește lui Iuliu Maniu.

Sunt oameni născuți pentru sclăvie neavând ceva din spintul originalității. Acestora li-e determinată soarta: ei trebuie, să stea sub patronatul tutelar al altora, căci numai în felul acesta sunt folositori colectivității. Puși în independență, i-ai scos din ei elementul lor de viață și devin primejdioși prin închipuirea, că posedă calitate, pe cari nu le au: ei răstoarnă, dărâmă, incurcă și fac operă de dstrugere pe toată linia. Sfârșitul? — Ghilotina morală.

Acestui fel de oameni i-apartine și dl A. Vaida, și aceasta e o fatalitate pentru dsa. Și mai are dl Vaida un mare negativ: dsa nicicând n'a fost talent politic. În schimb are un activ frumos: a reprezentat sentimentul național cu multă animație și a fost un român curajos. Lipsa talentului politic însă nu poate fi transformată în existența lui pe calea magiei linguștilor, laudelor, preamăririlor și hozanalelor grejoase, făcute mai ales de fișuca-cloacă dela Orăștie, patronată de dl A. Vlad, actualul frate de cruce al dlui A. Vaida, care probabil considerându-se de iresponsabil, tolerează, ca unii păduchi din colecția sa, de cea mai scârboasă specie, să profaneze tiparul în modul cel mai doctocesc pentru a lovi în adversar. Lipsa talentului politic nu poate fi acoperită nici pe calea laudei de sine și prin așa zise „conferințe“ lamentabile, rostite ca de un fleșetăș bătrân, colindător de țară. Și cine va putea contesta, că este în dl Vaida ceva robespierric, propriu de a-l duce pe calea, care se termină cu fatalitatea eșafodului.

Mai este și alt factor, care-l im-

pinge pe dl Vaida spre acest destin. Acesta este anturajul D sale. Este bine știut, că în România-mare sângele românesc e de o mică cantitate și nici acesta nu-i stăpânitor de Tară. Privită în acest aspect, cohorta de pretorienii a dlui Vaida e cât se poate de pestriță și primejdioasă fiind ea o colecție de a tot ce are sânge rău Orientul, ba se mai amestecă în ea și sângele hiperviclean greco-sicilian. Elementul românesc din aceasta cohortă nu e nicidecum din cel select și cum toți sunt de cei, ce s'au înfruptat de voluptățile minsteriei, le trebuie o pază supraomenească, ca să nu se răscoale, dl Vaida să nu scape din vedere, că între pretorienii d-sale mulți sunt decedenți acelor greci, cari au fost în stare, să-l condamne și pe Miltades, cel mai mare erou național al lor.

Nu e salvatoare nici formula-monopol a dlui Vaida, pe care a găcit-o pur și simplu pentru a-și satisface vanitatea fără seamă, doar pentru dsa e cea mai sadică plăcere a spune mulțimii, că *Erzsi dela Cluj s'a ascuns sub pat de frica lui Naționalismul român e apărat la perfecție în programul nou al Partidului Național-Tărănesc*, dl Vaida deci n'a avut nici un just motiv de a produce ruptura, ci putea, să steie, unde a fost și dacă chiar avea pofta, să liciteze în naționalism, putea, să fie cel mai șovinist în partid.

Că pentru orientarea politică a dlui Vaida, care a adoptat hitlerismul, e suficient, să spunem, că a-

Demnitatea e prima și suprema cerință a unui bărbat de Stat chiar și în Țara celui mai nerușinat bizantinism.

Dr. Iustin Pop.

ceasta preconizează o concepție politică lipsită de viabilitate, deszisă și de evoluarea naturală a omenirii. Hitlerismul e o orientare de sezon, care nu v'a duce Germania la ținta dorită. Aceasta țară teutonică oricât de militarizată, nu v'a mai avea într'un nou războiu situația avantejată dela 1914, nici ca alianțe, nici ca fostă armată. Și să nu uite dl Vaida, că Germania, a fost, care a dat primii socialiști de catedră — Kathedersocialisten — cari toți erau profesori de universitate și nu știu, zău, dacă nu evanghelia propovăduită de aceștia și trecută în masele populare până la comunism, — va fi mai tare ca cea a sermanului Hitler, păpușa capitalului german.

Nu ne oprim la orientarea de fustă a dlui Vaida în politica internă. Poate, ca aceasta orientare să-i procure grația unei pierdite, dar tot atunci va pierde considerațiunea tuturor celor, ce știu și înțeleg, că demnitatea e prima și suprema cerință a unui bărbat de stat chiar și în țara celui mai nerușinat bizantinism.

Și după toate acestea întrebări: oare n'ar fi bine, ca dl Vaida să-și facă un eroic: NOSCE TE IPSUM? Făcută această examinare cu sinceritate ar fi o salvare pentru dsa, căci ea i-ar deschide lumina, să-și vadă și cunoască mai bine rostul în viața noastră publică. În felul acesta ar putea evita eșafodul, care altfel va fi o plagă immanentă pentru dsa.

DR. IUSTIN POP.

## S'a schimbat Guvernul.

Așa scriu toate gazetele, că s'a schimbat guvernul. Cătinând însă lista noului guvern vedem, că nu s'a schimbat aproape nici unul din cei cari au mai fost. Doar și-au schimbat portofoliile, între Dșii. Probabil pentru variație și ca să poată zice, că li-s'a reinouit încrederea din partea factorului constituțional.

Și, de aceasta, aveau mare lipsă, după înspăimântătoarele întâmplări de la Cotroceni, după asasinarea lui Stelescu și mai ales după proaspăta amenințare făcută dlui Madgearu, secretarul general al partidului național-tărănesc!

Dar, mi-se pare, că pricina de

căpetenie pentru care Dl Tătărescu a cerut schimbarea și Majestatea Sa Regele a acordat-o a fost alta, mult mai gravă și mai dureroasă: a fost dorința și hotărârea de a înlătura din guvern pe Dl Titulescu singurul om, care aduna în jurul persoanei sale, toată încrederea: și a străinătății și a noastră a românilor.

Că guvernul Tătărescu cel remaniat ca și cei înainte de remaniere, nu a fost și nu este guvernul țării, în privința aceasta nu mai incapa nici o discuție. Chiar și liberalii sunt de o părere cu noi în privința aceasta.

În ce priveste însă pricina, pen-





**CĂLĂTORIA REGELUI ANGLIEI.** Edvard al VIII-lea, Regele Angliei și împărat al Indiilor, e în călătorie pe Marea Mediterană. Acum cercetează coasta Serbiei pe un vapor foarte frumos pe care regele l-a primit în dar dela o doamnă bogată. În drum se operește în insulele cu pescari pe cari îi cercetează interesându-se de viața lor petrecută pe apă. Se spune că această călătorie e în legătură cu un plan de căsătorie al Regelui cu o soră a Reg. Greciei.

**ȘTIRI BISERICESTI.** Data Paștilor din anul 1937 a fost fixată la 2 Maiu. Postul Sfântului Petru va fi numai de o singură zi

**MUȘCAT DE UN CÂNE TURBAT, NU SE INGRIJEȘTE** Studentul Nicolae Sârbolescu din Craiova, fusese mușcat acum 4 luni de un câne. Fără să aibe nici o grijă, studentul nu s'a arătat doctorilor. Acum câteva nopți însă, a fost cuprins de turbare și după două zile de chinuri, a murit.

**EXPORTUL DE VITE A LUAT UN MARE AVANT.** Datorită dezvoltării de bușeurilor noastre în Grecia și Palestina, exportul de vite prin Constanța a crescut. Datorită acestui fapt se proiectează construirea unor grajduri precum și a unor rampe de încărcare și descărcare în portul Constanța.

**S'A SURPAT O MINĂ LA PETROȘANI.** Spre sfârșitul săptămânii trecute s'a întâmplat o cumpănită nenorocire la Petroșani. Muncitorii Canela Pavel, Marton Carol și Budai Andrei lucrau într'o mină de cărbuni. Deodată s'a surpat partea de deasupra a galeriei acoperind doi muncitori. Al treilea a alergat după ajutoare și a reușit să scoată de sub dărâmturi pe unul dintre ei viu. Celălalt a murit cu capul zdrobit de greutatea pietrelor.

**A NINS ÎN MUNȚI.** Lucrătorii cari au coborât la sfârșitul săptămânii trecute din munții apropiați de Tg. Ocna (jud. Bacău) spun că pe muntele Șandru a căzut un strat gros de zăpadă. Aerul s'a răcit simțitor în jurul orașului de care pomenim.

Judecătoria mixtă Orăștie, Secția Cf. No. 1666—1936 Cf.

Extract din publicațiunea de licitație.

În cererea de executare făcută de urmăritoarea Andreoi Domnica născ. Medrea, domiciliată în comuna Sebeca, contra urmăritului Andreoi Adam, domiciliat în comuna Beriu, la cererea urmăritului, Judecătoria:

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilul situat în c. f. a comunei Beriu, din circumscripția Judecătoriei mixte Orăștie, cuprinse în c. f. a comunei Beriu, Nrul protocolului Cf. No. 1386 de ordine Al. No. top. 1/7 grădină, curte și casă în extensiune de 84 st. p. cu prețul strigării de 3750 Lei, rămânând însă neatinsă stipulațiunea de întreținere viageră în tabulată prin Deciziunea No. 2493—919 cf. sub C 1—2 în favoarea lui Romolea Aron și soția născ. Andrei Eva, pentru încasarea creanței de 900 Lei capital și accesoriilor și întreținere.

Licitațiunea se va ține în ziua de 27 luna Noemvrie anul 1936 ora 10, la Primăria comunei Beriu.

Imobilul ce o fi licitat, nu poate fi vândut cu preț care nu depășește prețul strigării.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depositeze la delegatul judecătoresc 10 procente din prețul ds

strigare drept garanție, în numerar, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170, legea LX 1881; art. 21 legea XL. 1908).

Dacă nimeni nu ofe ă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare, este dator să întregescă imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la același parte procentuală a prețului ce a oferit. (Art. 25. XLI. 1908).

Dată în Orăștie, la 17 luna August anul 1936.

Judecător: ss. A. Deac.

Direc. c. f. B. Nestor, ss.

Pentru conformitate: Imp. Schtebel.

NOTARUL PUBLIC HAȚEG

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Dr. Toma Vasnca, notar public din Hațeg, prin aceasta aduc la cunoștință publică, că în urma cererii lui Samoilă Goldstein, comerciant din Hațeg, repr. prin: Dr. Carol Hoffinger, zăvocat din Hațeg, contra lui Metode Jompan din Marga, în ziua de 7 Septembrie 1936, ora 10 a. m. se vor vinde prin licitație publică la fața locului în orașul Hațeg, Strada Huniadi Corvin Nr. 5, — 306 bucăți pîel de miel în baza Art. 347 Cod. Com. Ard.

Hațeg, la 1 Septembrie 1936.

Dr. Toma Vasnca, notar public.

Delegatul Judecătoriei mixte, Hunedoara. Nr. G 2785—1936.

Publicație de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștință, ca în baza deciziei Nr. 2785—1936, în cauza urmăritului Dr. Adalbert Reisz, zăvocat din Hunedoara, contra urmăritului dom. în Cerișor, pentru 800 Lei cap. și acc. fixez termen de licitație publică pe ziua de 9 Septembrie 1936, orele 18, la locuința urmăritului în comuna Cerișor. când se vor vinde în favorul urmăritului și în baza legii, a urmăriturilor alăturate, mobilele: 2 boi, 1 vacă, evaluate toate în 4000 Lei, pe lângă plata în numerar făcută imediat celui care oferă un preț mai urcat.

În caz necesar mobilele se vor vinde și sub prețul de strigare.

Hunedoara, la 31 August 1936

Delegat judecătoresc:

Nicolae Todes.

**La Geoagiu-băi se vând**

503 m. ptr. loc de casă în apropierea vilei Cpt. Widmann cu 80 m. p. — Nicolae Bârsan, Șighișoara, strada Fundrilor Nr. 1.

**Cătră iubiiții noștrii cetitori**

Implinindu-se deja un an de zile dela apariția gazetei noastre, — pe care-o scoatem cu enorme sacrificii, vă rugăm iubiiții cetitori cărora un an de zile v'a plăcut să vă desfățați mintea și sufletul citind gazeta noastră să vă gândiți și la existența ei, și să ne trimiteți odată sau pe rând cel puțin acei 50 de lei cât face abonamentul cel mai mic, — pentru ca să putem și în viitor să asigurăm apariția ei.

**Cetiți „Solia”**

**Una casă de fier mică de vânzare.**

Adresa la administrația ziarului.

**Abonați „Solia”**

pentru țărani numai cu 50 lei pe anul întreg

**Premiu** pentru cei mai harnici strângători de abonamente

Toți aceia cari vor strânge, pe seama gazetei noastre „SOLIA” 5 abonați plătiți, va primi gazeta noastră în mod absolut gratuit. În curând gazeta noastră va face și alte premii pentru cei mai harnici strângători de abonamente.

**S**tofe pentru Uniforme la Liceu și la Școala de fete, pentru Uniforme de Cercetași, chipie, berete, ciorapi și lingerie, cu prețul cel mai redus la firma :: :: ::

**VASILE I. VULCU**

Plaza Aurel Vlaicu Nr. 5.

**Ceasornicarie bună-garantată și efină.**

La subsemnatul găsiți și puteți cumpăra tot felul de ceasuri, inele, ochelari, spițuri de țigarete, tabachere, lanțuri de ceas, mărgelile, precum și alie juvericale — dela cele mai simple, până la cele mai fine — verighete de logodnă, căror persoane ce cumpără, la dorință li-se gravează gratis numele pe verighete. Reparez ceasuri și alte obiecte, toate cu cele mai moderate prețuri.

**N. MARGEL**

ceasornicar, bijutier și gravor, Orăștie.

**De vânzare**

**2 mori țărănești în o singură curte.**

Morile sunt în stare bună, având 2 petrii, mănate cu apă. 2 plvniși, grajd, șură, magazin, locuințe, în timp de secetă, apă multă la mori, iar în timp de ger apa nu îngheață, alimente multe, putându-se măcina în 24 ore până la 4000 kilograme alimente, grădină cu pomi roditori în extindere până la 2 jughere. Loc climateric cu Băi renumite și bine căutate, având un viitor strălucit. Refectanții serioși să se adreseze în scris, trimițând o marcă-postată pentru răspuns Redacțiunei gazetei „SOLIA” în Orăștie (Strada Gheorghe Barițiu Nr. 2) de unde vor primi toate datele necesare asupra morilor.